Hanf- und Baumwollseiltriebe. 1243

4. Berechnung und Wirkungsgrad der Seiltriebe.

Sofern ein Seil ausreicht, ergibt sich bei rundem Querschnitt der Durchmesser d auf
(trund der Umfangskraft U oder der Leistung N bei einer Nutzspannung von k,kg/cm?aus:
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oder bei quadratischem Querschnitt die Seitenlinge s aus:
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Rundseile von 55, 50 und 45 mm Durchmesser werden Quadratseilen von 50, 45 und
40 mm Seitenlinge gleich geachtet.

Ubersteigt die Umfangskraft U oder die Leistung N die Tragfihigkeit eines Seiles,
< ermittelt man nach Wahl des Scheiben- und Seildurchmessers die notwendige Zahl
der nebeneinander anzuordnenden Seilstrénge:
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Die so errechnete Strangzahl wird meist um 1 oder 2 erhoht, damit der Betrieb beim
Reillen eines Seiles ohne Uberlastung der iibrigen noch aufrechterhalten werden kann.
Auf die Hohe der zulassigen
Belastung k, haben zahlreiche 15\ hgfem? |
Umsténde EinfluB, von denen
die wichtigsten die Giite der | Bt
Seile, die Laufgeschwindigkeit, S T R
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im einzelnen noch vielfach ge- L= %, e
nauerer Klarung. Das gilt 3 i

namentlich von der Laufge-
schwindigkeit. Als glinstigster
Wert werden zur Zeit 15 bis
20 m/sek angesehen; ob und in T
welchem Mafe aber &, bei hohe- Abb. 2142. Nutzspannung in Rundseilen.
rer Geschwindigkeit sinken mul3,
iist noch nicht entschieden. Hinige dem Schrifttum entnommene Angaben verdeutlicht
Abb. 2142, vgl. auch die unten folgenden Einzelangaben.

Die im Verhiltnis zur Zugfestigkeit der Seile durchweg sehr niedrigen Werte fiir
%, finden, wie schon oben angedeutet, ihre Begriindung in dem Bestreben, Léngungen
durch den Betrieb und das dadurch bedingte umsténdliche Nachspannen sowie das
Zermahlen der Seile von innen heraus einzuschrinken. Beziiglich der Mindestdurchmesser
der Scheiben, an die man nur notgedrungen herangehen soll, sei auf die Zusammen-
stellung 161 8. 1235 verwiesen. Triebe, die unter Belastungsspannung arbeiten, sind solchen
mit Dehnungsspannung {iberlegen, weil sie gestatten, die Spannung im losen Trum
miedrig und in bestimmter Hohe zu halten und die schiadliche Wirkung von Temperatur-
und Feuchtigkeitsschwankungen auszuschalten, so daf Anlagen mit Belastungsspannung

unter sonst gleichen Umstinden mit den hoheren der im folgenden angegebenen Werte
berechnet werden konnen.
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